

# 图书馆内向女生杯中投放异物 上外一男生被警方带走调查

## 警方通报：涉事人承认投下牛磺酸泡腾片，相关物证已送检

6月12日，上海外国语大学（简称上外）在其微博发布通报称，“2022年6月12日中午，一学生在图书馆自习时，咖啡杯被学生尹某某投放异物。当天下午，涉事学生已被公安机关带走调查。学校高度重视此事件，已成立工作专班负责协助公安机关调查，一经查实，将依法依规严肃处理。”

6月13日，上海市公安局松江分局发布警情通报称，针对上海外国语大学一女生饮料中被他人投放不明物一事，松江公安分局接报后立即成立工作专班，开展调阅公共视频、提取物证、走访问询等调查工作。

经初步调查，6月12日中午12时许，该校学生尹某某（男，21岁）在学校图书馆内趁一女生离开座位之际，向其咖啡杯中投放异物。该女生喝了一口后，察觉咖啡异常，将剩余咖啡倒掉，并向学校保卫部门报告。经医院检查，未发现该女生身体异常。警方随后找到尹某某，其承认在女生咖啡杯中投放了半片牛磺酸泡腾片，泡腾片系从网上购买。目前，松江分局已将相关物证送市局专业技术部门检验，相关调查工作在进一步开展中。

通报中称，上海警方始终坚持严厉打击侵害群众安全的违法犯罪行为，将坚决查明事实，严格依法办案，维护群众合法权益。

那么，牛磺酸泡腾片究竟是种什么药？“投药”男生尹某某的行为是否涉嫌犯罪？对此，专业人士和律师进行了解读。

### 关注1

#### 牛磺酸泡腾片是什么？ 过量服用会影响神经中枢

据东方网·纵相新闻报道，该媒体记者6月12日曾在多家电商平台上搜索“牛磺酸”、“牛磺酸泡腾片”等关键词，当时均能搜索到相关商品。

记者在这类商品名称或是商品描述中看到，该类商品大多含有“女性专用”“速效”“保健品”等词汇，商品图中也多见女性图片，部分商家还使用了较为露骨的文字与图片进行低俗的宣传。

在某电商平台上，其中一款商品的包装外盒显示其配料依次为葡萄糖、碳酸氢钠、柠檬酸、牛磺酸与烟酸，类型为其他固态饮料。

什么是固体饮料？《固体饮料》国家标准发布于2013年7月，是指用食品辅料、食品添加剂等加工制成的粉末状、颗粒状或块状等，供冲调或冲泡饮用的固态制品。



背后“黑手”。  
漫画 杨仕成

而上述企业许可生产的果蔬固体饮料，标准中又明确，必须含有果汁（浆）或蔬菜汁（浆）。

6月13日，当记者再次在电商平台打开此类相关“收藏”商品时，不少显示“已下架”或“商品过期不存在”。

那么，牛磺酸泡腾片究竟有何作用？

一位医学专业人士告诉记者，牛磺酸属于人体内源性非必需氨基酸，常用于感冒患者，具有一定的抗病毒作用。

这位医学专业人士表示，并没有研究表明该药物对性功能的提升或抑制有任何必然关系。同时，过量服用该药物会对人体的神经中枢产生影响。

专业人士建议，不要盲目轻信网络商家的虚假宣传，相关药品应遵循医嘱使用，贸然使用存在一定风险。

### 关注2

#### 涉事男生“投药”行为 是否已经涉嫌犯罪？

“投药”男生尹某某的行为是否涉嫌犯罪？对此，上海政法学院刑事司法学院副院长、副教授陈丽天表示，目前警方还未披露该男生所投异物究竟是什么成分，如果放置危害他人身体及生命健康的药物或者有其他严重情节的，则涉嫌犯罪。

上海靖予霖律师事务所毒品犯罪辩护与研究部副主任李贺超表示，此事要根据投放的物质属性以及行为人为人积极追求的后果来定罪。

她认为，如果投放的物质引起人体的

伤害，经鉴定达到轻伤以上，则涉嫌故意伤害罪或故意杀人罪，投放行为作为这两个罪名的实行手段。

如果投放的物质有网传的“性药”的作用，则可能涉嫌强奸罪，“这也分情况而定”。

“这里有一个认识错误的问题，如果行为人要下的是性药，而实际上药品不具有这个功能，也就是行为人被卖家骗了，那么根据主客观相一致的原则，应该构成强奸罪未遂。”李贺超说，如果男生的主观意愿不是为了强奸，而是为了让这个女生当众出丑，损害她的名誉，那就涉及到强制猥亵、侮辱罪。

强制猥亵、侮辱罪，侵害的客体是他人（男性或者妇女）的性自由权，具体包括忍受性权利的自愿选择，对性的厌恶感、羞耻感以及正常的性感情。

刑法第二百三十七条规定：以暴力、胁迫或者其他方法强制猥亵他人或者侮辱妇女的，处五年以下有期徒刑或者拘役。聚众或者在公共场所当众犯前款罪的，或者有其他恶劣情节的，处五年以上有期徒刑。

“一切最终以警方调查结果为准。”李贺超强调。

此外，陈丽天建议，无论男性女性，在公共场所不要饮用来历不明的饮料。对于自己携带的食物，最好放在自己的视线之内，不给他人可乘之机，“不过这种也是防不胜防，在学校的图书馆，大家都是同学，怎么会想到要去防范呢？”

综合东方网·纵相新闻、上海市公安局松江分局微博、上海外国语大学微信公众号

## 获共和党人有限支持 拜登政府控枪法案 艰难闯关参议院

美国国会参议院20名民主、共和两党参议员12日宣布，就枪支安全法案框架达成一致。不过，法案框架内容远未达到总统拜登及国会民主党人的期待，民主党先前推动的控枪法案中多项措施遭删减。

拜登当天表示，接受这一框架，敦促参议院推动相关法案通过。

据美联社报道，20名参议员中有10名共和党人。由于民主、共和两党在参议院各控制50个席位，对致力推动控枪立法的民主党人而言，任何控枪提案要闯过参议院这一关需要至少10名共和党人的支持，以达到参议院通过一项提案通常所需要的60票门槛。

“今天，我们宣布了一项两党提案，以保护美国儿童，维护校园安全，减少我国暴力威胁。”20名参议员在一份声明中说。

法案框架主要内容包括：各州将获得资金，以制定和实施“危险信号法案”，即如果持枪人发出威胁，警方可以暂时扣押其枪支；对21岁以下的枪支购买者进行更严格的犯罪背景调查，审查其青少年心理健康记录；打击为背景调查不过关人员代购枪支的行为；为加强校园安全和心理健康项目提供资金等。

相比国会众议院8日通过的《保护我们的孩子》一揽子控枪法案，参议院枪支安全法案框架列出的措施严厉程度相差甚远。

《保护我们的孩子》法案将合法购买半自动武器最低年龄由18岁上调至21岁；禁止出售容弹量超过15发的弹匣；禁止使用可把半自动发射变为全自动发射的撞火枪托；针对自行组装、无生产序列号而难以追踪的“幽灵枪”，要求对买家进行背景调查并为枪支补上序列号；针对未通过背景调查者委托他人代购枪支和枪支走私行为制定新的罪名等。

由民主党人发起的《保护我们的孩子》法案仍需获得参议院批准。

据新华社

## 可处1年监禁 日本通过法案 加重对网暴刑罚

日本国会参议院13日通过法案，加大对实施网络暴力者处罚力度，除罚款外还可判处监禁。

据共同社报道，日本参议院当天通过《刑法典》修正案，规定可对网暴者处以最长1年监禁、最多30万日元（约合1.5万元人民币）罚款处罚。尚不清楚何种程度的网暴行为可处以顶格处罚。

根据日本现行法律，网暴者可被处以30天以下刑事拘留或不超过1万日元（499元人民币）罚款。

报道说，参议院关于该法案的讨论主要集中于如何平衡言论自由和网络行为管理，最后加入补充条款后通过法案。根据补充条款，将在新法案实施3年后予以审查，确保没有因此限制网络言论自由。新法案将于公布后20天生效。

日本专业女子摔跤手、真人秀演员木村花2020年5月遭网络暴力后自杀，年仅22岁，是近年日本国内颇为轰动的网络暴力事件。两名涉事男子各被罚款9000日元（449元人民币），公众普遍认为处罚力度太轻。据新华社

## 涉及100个街乡

# 北京涉天堂超市酒吧聚集性疫情处于发展阶段

### 聚焦疫情防控

新华社北京6月13日电 记者从13日召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，6月9日0时至13日15时，涉天堂超市酒吧聚集性疫情累计报告228例感染者。目前，涉天堂超市酒吧聚集性疫情处于发展阶段，已涉及14个区和经开区的100个街乡，续发病例涉及多个公共场所，呈现点多面广的特点，疫情仍存在传播扩散风险。

北京市疾病预防控制中心副主任刘晓峰介绍，6月13日0时至15时，北京市新增本土新冠肺炎病毒感染者45例，其中

隔离观察人员44例，社会面筛查人员1例。均已转至定点医院隔离治疗，相关风险点位及人员已管控落位。

刘晓峰说，当前疫情防控正处在关键时刻，要加强跨区协同，深挖细排所有风险点位和风险人员，尤其要加强重点区域、重点行业、重点人群风险排查。要严格划定封（管）控区范围，密切接触者做到应判尽判、应转尽转、应隔尽隔，第一时间管控落位，坚决阻断疫情传播。要严格落实小区（村）、单位和公共场所测温扫码、查验核酸检测阴性证明等防控措施，市民朋友要自觉履行防控责任，进入单位、楼宇、社区（村）及“七小”门店、

商超市场等各类公共场所时，主动配合扫码、测温、查验核酸证明，不得以“亮码”代替“扫码”，同行人员严禁“一人扫码、多人进入”，确保“逢进必扫、逢扫必验、不漏一人”。

北京市委宣传部副部长、北京市政府新闻发言人徐和建表示，北京对酒吧等地下场所开展大排查，举一反三，抓好整改，对防控措施落实到位、地下密闭通风不良的场所暂停开放。对涉疫地区连续三天开展核酸筛查，应检尽检，对生活性服务业从业人员开展核酸筛查，加强封管控区内部及周边社会单位风险管理。